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R o ni a k <

.Mit ti-tt .1 ]ii'g.-uiys;lg a szegények javára ? Mit tesz 
a sz. Kókusn'il nevezett kórházak. --As

A szegény és a beteg mindig az egyház leggyön- 
gédebb és legállandóbb gondjainak tárgya volt. Alig 
alapittatott az egyház az apostolok által. kiket az ige­
hirdetés kötelessége egészen elfoglalt. azonnal válasz­
tottak diakónusokat. kik a szegények körül őket 
helyettesítették és szükségeikről gondoskodtak. S ez an­
nál kiál több szükség volt, mert a pogányság az emberi 
társadalom <_■ jelentékeny részével semmit sem törődött.
A pogány ok a szegénységet az istenek büntetésének 
tekintették, a szegényt megvetették . s h-gtölebb azért 
segélyezték . hogy alkalmatlankodásaiktól és talán to­
ny égetéseiktől megszabaduljanak.

A pogány római császár nagy mértékben gy ako­
rolt jótékonyságot : táplálta a népet, mert ha a császár 
rendes időben a szokott mennyiségű gabonát nem osz­
tatta ki. a nép iöllázadott. 1 te ha a szegény ember 
megbetegedett; ha a nyári hónapokban vagya liber 
kiáradása folytán az oly gyakori láz dühöngött, a sze­
génynek nem volt hová fordulnia, s arra volt kárhoztatva, 
hogy az Kskuláp istennek szentelt tiberi szigeten nyo­
morultan meghaljon. A császár táplálta az ebes tömé- . 
Lief, de a betegre semmi gondja nem volt. Az ép, erős 
ember számára tartottak fürdőket, színházakat, cireu- 
sokat, osztogattak gabonát azért, mert téltek tőle: de a 
beteg ápolására kórház nem volt sehol. Sőt a pogány 
császár szinte örült. ha a betegség megtizedelte azon 
300,000 kosztosát, kik neki fejenkint 11 mázsa gabo­
nájába kerültek. A beteget tehát egészen feláldozták, 
roszabb sorsa volt. mint a rabszolgának. ki iránt több 
esetben ura mégis részvétet tanusitott.

Ilyen volt a romai társadalomban a szegény sorsa.

r a z a í.

a keresztény Koma a betegekért V — A Szeuíleiekvöl. 
ikvtnémák. Xz örültek. — IX. Vitts

midőn az apostolok Romába érkeztek : megjelenésük­
kel azonnal nagy változás állott be. A kereszténység 
megkevesbitette a koldusuk számát, a munka törvényét 
kötelességül és érdemül állitván tel: javította a szegény 
sorsát. midőn azt gyengeségei daczára szereti és se- 
gélvzi. — A szegény Krisztus Jézus képe. tehát nem 
méltó arra. hogy megvettessék, miután Kr. .Te/us maga 
is szegénynek akart születni.

Az egyház elfogadja táplálja, ápolja azokat, kik 
iránt a szerencse mostoha volt: visszaadja nekik mél­
tóságuk érzetét, a testvéri lakomáknál ugyanazon asz­
talhoz ültetvén a szegényt és gazdagot, a pápát és rali- 
szolgát.

Romában úgy. mint Jeruzsálemben a diakónusok 
tisztje volt fölkeresni a szegényeket, azokat összegyűj­
teni . hirdetni nekik Jézus tanát s köztök alamizsnát 
osztogatni. Ajtatös nőket küldenek a betegek látogatá­
sára. előkelő özvegyek azzal foglalkoztak, hogy a sze­
gények számára ruhákat készítsenek.

K segélyezés épen nem jár azok megaláztatásával, 
kik arra rászorultak: a kik a segélyt adják, boldogabbak, 
mint a kik kapják. Ezen uj társadalomban úgyszólván 
minden közös : az erszény- a szivek, a lelkek. K kölcsönös 
szeretet és feláldozás a pogányok előtt oly tünemény 
volt, mely bámulatra gerjesztette, meghatotta őket: 
erkölcseik megszelídültek; moráljok, a nélkül, hogy 
észrevették volna, a kereszténység befolyása alá esett, 
maguk a császárok oly törvényeket hoztak . melyeket 
némiképen a kereszténység szelleme lengett át: igy 
Traján a szegény gyermekek jövőjének biztosítására 
többrendbeli alapítványt tett.
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azt akartam mHókkal kimutatni. hogy a 
. i r t müveiben a kezdeményezés az egyházé. A 
."■zvivtvt müv.-i a kereszténységnek úgyszólván 1110110- 
!»■ ■ Ii 1111;:i* képezik. Napjainkban v dicsőségtől is meg 
.Ív-mák fosztani: az állam mindenütt bel vébe akar

mvni és liatalmas köz- 
zegények körül helyettesíteni kívánja.

le mi az egyháznak, melynek
én járását a
sakl ><y\ , ■ /. államsegélyezes egészen mastermészetn j 

tét isteni eredetit, és csupán az isteni szeretet be­
ivé.-a alatt nevekedhetik. isten az egvliázat l'l! házta

fa. :,z n missióval. hogy e s/.evetetet a világban tűn­
te >1: és állandósítsa

X kételkedjünk az.m . hogy azon napon midéin 
jé tékon x alapítvány.'kti’d az egyházat elzárják, s 

a: . gvlláz befolyását lehetetlenné teszik, a jó­
tékonyság . szereteti k nv..morált és élettelen majmo­
ké'.1 leszá ll A [i.'gáiivságban is voltak nemes és nagy 
jellemek . é, mégis sí nki sem gondolt arra. hogv a be- 
n g.-k befogadására kórházakat alapítson

A pogányság minden emlékei közt nincs egy is, 
mely arról tanúskodnék hogv :t szegényekre gondja 
lett volna. A szegényeket szeretni. segélyezni nem r-m- 
b. ri eszme nem eiitb. ri óhaj

Az els.'i. ki azt mondotta : Boldogok a .- z. e g é- 
1. \ ■ k. egyedül par.m — lhatta. hogy szeretni, segé­
lyezni kel! őket : il\ pa anvsot csak Isten adhatott.

I'.zek utál. senk: -ein tog csodálkozni . ha azt 
n. m iont. i: • -g \ seb"! a világon a szegényre nincs annyi 
g . ' íint Romában . van 11..mának számos kórháza s
általán mindennemű nyomor enyhítésére intézetei.

V an különösen b tegek ápolására 21 jótékony 
intézet-. : * nyílváno— és 11 magánkórháza és két
(•Ív intéz-t- m Iveknek íé’a.lata a b- tegeket otthon 
s gély.-zni.

1 slip;'.,! főbb ilye mi intézeti, kré.'l fogok szé-lalli.
A 1 grégi ljb ntlélekr'il nevezett kórház,

mely közel a Vatikánhoz Tib 1 partján 728-ban 
építtetett. Ili. Incze pápa 1] 98-ban újra épittette. X'an 
12 termi ezek közöl ketté, roppant kiterjedésű. A fala­
kai „ x i.yórii freskók iliszitik. inch .-k IX Sí.'tu, pá­
páié. a kórház alapítójára vonatkoznak. X'an benne 
Vi l •> betegnek helyt : csupán férfiak fogadtatnak be.

Szenib i. ■ La te ran i - János-egy házzal van az 
Üdv zitörfíl név zett kórba-', mehet 123(>-ban Colon- 
11a -János biboritok alapított. !. kórházira csupán néik 
fogadtatnak be. van 478 betegágya.

A I 'őrséi. ;. szent .Jakabról nevezett kórházba sebr-
miitét ab - si'i betegek vétetnek fa.l : a beh-gág \ ak 

száma 384.
- ■ Vigasztaló Boldogs. Szűzről nevezett kórházba 

Seb- sültek fogadtatnak: fekszik tarpéji szikla tövé­
ben: van 157 betegágya.

S álságos közeledés 1 A pogányságnak nem volt 
it-szvéte másnak szenvedést-i iránt . — és .- vígasztalé, 
intézet épen ott áll. le 1 1-11 pán a kétségbeesés jaj ve 
széklését lehetett hallani, a hol csak fájdalmakkal lehe­
tett találkozni minden enyhítés nélkül.

A sz. Gallikánvól nevezett kórházban kozbeteg- 
ségekben szenvedők gyógyittatnak. Ide gyermekek is 
fogadtatnak . d- a felnőttektől .1 vannak választva. Az 

:: sró] v z tt t< stvérek a fiukat. a leánv

kát pedig a sz retet-nénikék ápolják. A betegek kér 
nagy termét egy szép négyszögéi templom választja el 
egymástól: üdülési helyül egy két részre osztott csinos 
kert szolgál.

A sz. l’ókusről nevezett kórházba oly személyek 
fogadtatnak, kik rósz. életük által erényüket és becséi 
létükét elvesztették. Midőn fölvétetni kívánnak, a leg­
nagyobb jósággal fogadják: senki sem kérdezi sem 
nevüket, sem lakásukat, sem életmódjukat. Fátyolozot- 
tan maradhatnak a gyógyítás egész ideje alatt : — az 
orvosok és ápolók a legnagyobb titoktartásra vannak 
kötelezve: senkinek, még a rendezőségnek sem szabad 
bemenni.

A romaiak becsületére azonban ki kell monda­
nunk. hogy itt nines is többre szükség, mint 20 beteg­
ágyra. légy évben b-gfölebb Hifi nő fordul itt meg.

A rónia: jótékonyság milei ezen intézetekkel még 
niiv-s kimente. A beteg elhagyja a kórházat, de egész 
sége még nem szilárdult meg : jobbacska élelemre, 
több kényelemre van szüksége, mint a melyben csa 
hídja részesítheti : még nincs aimvi ereje, hogv min­
dennapi ken vérét megkereshesse.

Néia sz. Fiilöp az üdülők számára alapította a 
Szentháromságról m-vez.-tt kórházat, melv a Tibet 
partján t kszik. tágas kertjei vannak.az üdülő itt mind 
azon kény. leinb. 11 részesül, melyet állapota kívánatos 
sá te.-/. A táplálék egészség, s és . rősito. a fegyelem 
Igen széliét és atyai.

Ez intézetbe husvét- és a jubileum idején .’> — 4 
napra zarándokok is befogadtatnak.

1 te vannak oly betegségek is. melyi kben az orvosi 
tudomány vagy soha vagy csak felette ritkán tud segí­
teni. Értem 1 siketnémákat és az őrülteket. Roma ezek 
ről sem feledkezett meg Közel a del l a qua feli 1 ■ . - 
kúthoz van a siketnémák intézete . melyben mintegy 
01) fiút három áIdőzár oktat és nevel. A siketnéma leá­
nyok .z idi közel h vő. Angyalokról nevezett Mária- 
intézetében helyeztetnek el

A Szeiitlélekröl 111 -M zett kórház közelében van 
szegény, szerencsétlen ő 1 ültek háza. 420 eg vénnek 
van benne hely K szánandó szerencsétlenek számát 
napjainkat! nagy mértékben neveli a sok politikai for­
radalom es a f.lyiast terjedő erkölcstelenség. IX. Pilis 
fájdalmasan meggyőződvén . hogv az őrültek száma 
mindig nagyobb lesz. I ivoli vidékén el ragad éi szép 
helyeit szándék, zik az örültek számára intézetet ala 
pitani.

1 sak többjeit számláltani el Koma e nemű intéze­
teinek. melyekről az idegenek nem is tudnak, még 
akkor sem, ha már Romában megfordultak. Kevesen 
hajlandók fölkeresni a szegenvseo* e, szenvedés mei.- 
helyoit és mix • 1 az litezán néhány koldussal találkoz 
nak. azt hirdetik hogy a pápa elhanvagolja a sze-ré- 
nyeket. Az ilyen emberek soha egy kórházba nem 
leptek. - mégis azt merik mondani, hogv a romai inté­
zetek r..szül kezeltetnek. Pedig nem rég valaki. . ki 
pápának épen nem barátja . ezt irta : „Romában jobb 
karban tart ják a kórházakat, mint a palotákat."

A szegények házai mindig a pápák gondoskodá­
sának tárgyai voltak: azokat gazdag alapítványokkal 
hittak el. s a legnagyobb készséggel megtették mindé-
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;i/.on javításokat. melyeket az orvosi tudomány hala­
dása kívánatossá tett.

IX. Pilis különös szeretettel viseltetik a kórházak 
Ivánt, s azokat gyakran látogatja. Egyik nap váratla­
nul meglepte a Szent Leiekről nevezett kórházat: oda 
ment c"y haldokló ágyához, letérdelt, s elmondta a 
haldoklókért! imádságokat. Es miután e szegény hé­
tig lelke elhagyta a nyomorult testet, a pápa átment 
az üdülök termébe, ezeket kikérdezte, vigasztalta, meg- 
i'VÖzíídött az iránt, hogy nem hiányzik-e nekik semmi, 
s reményt keltve a szegények szivében, távozott.

Más alkalommal meglátogatta a Sz. Jánosról ne­
vezett kórházat, bement oly terembe, hol kolerás bete­
gek feküdtek, s egy súlyosan beteg asszonyt készített, 
el a halálra.

A nő a pápa szemei előtt, a legborzasztóbb kínok 
közt ball meg. A pápa térdre borult s elimádkozta a De 
profundist.

Ilyen vonások igen gyakoriak l X Pins életében, 
azért a né}) méltán nevezi őt ..luomo delhi varit a“. 
vao-vts a s z e r etet e m b e r e n e k.

XX

A koldusok lí om á ba n.

Sokszor olvashatni az útleírásokban . bogy ixoiuá. 
ban a koldusok a szó szoros értelmében ostrom alá ve­
szik az embert. Sok ebben a mese! Hogy az igazságot 
földerítsem . e levelemben a romai koldusokkal fog­
lalkozom.

Az igaz, hogy a pápai államokban a koldulás nin­
csen megtiltva. s én azt hiszem, hogy a pápák igen 
helyesen cselekedtek, midőn a koldusok iránt ezen en­
gedékenységet tanúsították.

A pápák megemlékeznek. hogy Krisztus urunk 
magáldotta és megszentelte a szegénységet, azért azt 
nem is akarják száműzni: azt gondolják : jobb ha a 
szegények az utezákou koldulnak, mintha éhen halnak, 
mint ez gyakran Londonban történik. Nem kell azon­
ban hinni, hogy a pápák előmozdítják a koldulást. jól 
tudják ők. hogy itt is vannak visszaélések, s ezek meg 
szüntetése iránt a pápai kormány lehetőleg gondoskodik
is. XII. Leo azon föltétel alatt engedte meg Komában 
a koldulást, hogy a kik ezen engedélylyel élni akarnak, 
tartoznak a rendőrségnél magukat bejelenteni, ott Réz­
táblát kapnak e felirattal: Questante in Koma (kine­
vető Romában), s azt karjukra felkötni tartoznak.

Egyébiránt a koldusok nem oly számosak, mint 
közönségesen mondani szokták : főként a Korúmon és 
Spanvol-piaezon tartózkodnak, hol idegenek nagv*))

A z s i <1
Az iskolában a többi gyermekek között ült egy 

fürge zsidólányka is. kinek egy tanórán nem volt sza­
bad részt vennie . s ez volt a hittan! óra, mert ő katli. 
iskolába járt. Ilyenkor vagy a földrajzot kellett elő­
vennie és abból olvasnia, vagy pedig számtani tolad- 
ványait kidolgoznia : de ez gyorsan megtörtént; azután 
volt ugyan előtte egy fölnyitott könyv, de ő nem olva-

szánnnal szoktak megfordulni. Első tekintetre épen 
azért látszanak oly számosoknak . mivel bizonyos téré 
ken össze vannak pontosulva: egyéb helyeken nem 
találkozunk velük, és gyakran a szomszéd tartomá­
nyokból: Nápolyiról. Ej szak-Olaszországból, sőt Kran 
rziaországból is idejönnek. Ezeket az utazok sokasága 
vonzza Romába, náluk a koldulás nem annyira szük­
ség. mint mesterség.

Készemről megvallom. hogy én Komában oly Ke 
vés koldust láttam, hogy csodálkozom a zajom melyet 
miattuk némely utazók tesznek. Különben a koldus 
itt nem panaszkodhatok, hogy a kormánynak reá semmi 
o'ondja, mert vannak kórházak a betegek, intézetek az 
elaggottak és munkaképtelenek számára Másutt is azt 
látjuk, hogy némely szegény inkább nyilvános koldu­
lással tengeti életét, mint hogy a szegények házában 
a házi fegyelemnek alárendelje magár. 1 gy van az 
Romában is; többen többre becsülik a szabad kosza- 
(ást. tudván, hogy az irgalmassag kimeritlietlcu. Xe 
liiu'vük, hogy Komában több a koldus, mint más oly 
országokban - hol a koldulást tünk. Komában a >% gt 
nyék közt a kormány évenkiut legalább .is 300.000 
ezüst tallért osztat ki. Ha Ínség ideje vau. a kincstár 
gabnát vásárol be. azt megőrleti, s a lehető legolcsóbb 
áron adja a kenyeret a szegényeknek. A koldus Ro 
illában a kolostorokban délben mindig vg\ put tál 
ételt kap. éjjelre a Sz. Gálról nevezett intézetben a 
férfiak. a Gonzagai Sz. Alajosról nevezettben a nők 
ingyen jó ágyat kapnak. Azonban Koma erejükhöz és 
ügyességükhöz mert munkával is ellátja őket.

Nagyon csalódik . ki azt hiszi. hogy Komában a 
szegénynek nincs más dolga, mint hogy az alamizsna 
után nyújtsa ki kezét. A pápák éber gonddal vannak 
arra. hogy munkával eláttassauak Nil Leo pápa újra 
szervezte V. Sixtus régi alapítványát, a kormány éven 
kint bizonvos összeget fordít a szegények áltál \egbe 
viendő közmunkákra. E munkákat 4 —;> mérnök ve­
zeti. Ekként évenkint, számos régi emlék kiemelkedik 
romjaiból, s mellette a szegényeknek bő kereseti for 
rás van nyitva.

Ily módon tűri Koma a koldusokat és valószínűleg 
fogja is mindig tűrni. De arról is meg legyünk győ­
ződve. hogy a pápai kormány mindent elkövet a kol­
dulás visszaéléseinek megszüntetésére, s alamizs 
nálkodás, jótékony alapítványok által azon van. hogy 

í a koldusok száma napról . apra kevesbedjék. Nines a 
világon város. melynek a szegénységre nagyobb 
oondja volna, mint Komának. Erről azon intézetek 
után is meggyőződhetünk, melyek közöl a többeket 
clszámláltam.

ó 1 c á lí ,v
sott belőle, hanem ott ült és hallgatott, s a tanító is 

, észrevette, hogy előadását nagyobb figyelemmel ball 
gatja. mint akárhány rendes tanítványa.

— Olvass könyvedben, szólt hozzá ilyenkor sze 
üdén. de ő csak ránézett nagy fekete szemeivel . és ha 
kérdezte, jobban felelt a többinél. O hallotta, megér- 

1 tette és szivében megőrizte.
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Atyja j". de »z u'.’u) L-iuitvt \"It: midőn gyerme­
két az iskolába adta. kikötötte, hogy az a katli. hitben 
• iktatást in- nyerjen: de a hittani órák elhagyása talán 
botiánkozást. az iskolagv < rmtkck közt pedig rósz han­
gulatot szült volna, azért ott maradt: azonban ez nem 
tartott sokáig.

A tanító elment egykor az atyához és monda : 
vágj vegye ki leanest az iskolából, vagy engedje meg. 
lege keresztény legyen.

— Mert. iigymoml. nem nézhetem továtl>l> azon 
1 ii.-.'íséuet és az evangélium szava iránti lelkisznmját.

l-.s az P.ty a sirx a fák dt
r.ii csak keveset tudok Intőnkből. de az b anj’ja 

Izraelnek valódi lánva volt és erős hitében: neki meg­

torlás

igert'-m halálos ági án . 
■-au ti g keresztéin 1- mii 
fogadásomat.

I'.S a k:s zsiiléd.-a a vi 
iskolát.

1, agy g x' i'iuekünk soha 
- ti meg kai-' m tartani

el k. - ft hagvni a katli.

Kvfcl múltak.
l"-gv kis kerí-'U- dovár -sban polgári háznál szol­

gált egy mózesvallásu leány: ez volt Sára. Haja fekete 
x "lt. altit az ebenta. -/ inéi sóletek, tele fényűvel. A 
most már felnőtt leánynak a réz vonásai még majdnem 
ugyanazok voltak, mid":, még mint gyeine k az isk" 
lapudon ült. es gondolatteljesen figyelt.

Minden vasárnap áthangzoft a templomból az or­
gona es a Invek eneki a szomszédházba, hol a zsidó- 
leanj szolgait. — A szombatot megszenteld1 paran­
csolta az o" törvény., : dt a szombat őrá nézve doloo- 
nap volt. . s c.-ak szivében ünnepelhette meg: de ő azt 
■l! 1' ■ } vz nem elég. A ki resztenyek vasárnapján. mi-
dón az áhitat órái zavartalanok voltak.midőn áthaimzott 
az orgona a templomból a konyhába, ekkor olvasta 
néjtének egyedüli kincsét, az ó-szövetséget.: ez. és aty­
jának fogadása, miszerint '6 a z atyák vallását soha s< 
hagyja el. nyugodtak mélyen lidkébvn Az uj-szövetséo- 
o 1 rá nézve teliéit zárt kom \ volt. de mégis tudott 
belőle annyit. mennyi az iskola elhagyása óta emlé­
kezetében megmaradt lágy este. midőn'a szoba egyik 
szegh-tcle n ült. hallotta a háziurat olvasni, és ezt neki 
is szabad v.dt hallgatni, men nem az evangéliomof. 
hanem egy történet.I olvasott: ezen történet perli'. 
'z,;'r "éé magjai lovagról ki:, miután törők fogságba 
" ” -t- ■' basa mint az ökröt 'kél,, fogatott, korbácscsal 
veretett es miiidenféV kép gyaláztatoti.

A lovag neje eladta minden ékszerét, várát, birto 
kait. barátai is tetem: - ös-zegg'I járultak hozzá, hóm 
a váltságdíj t 1, fizeti,. .-ék; és a lovag kiváltva, meg­
szabadult a szolgaságtól és szégyentől, de egész testé­
be11 megroncsolva tér. vissza hazájába. Majd ismét 
hangzott az általános fölhívás a kereszténység ellen- 
" elleni harezra; a beteg hallotta ezt. és nem volt 
nyugta : ismét fölült paripájára, a vér visszatért arczába 
erye megújult, é- gy,őzeimet aratott, lápén azon basa 
k, nt az eke elé fogatta, foglya ktt és várába vitette 
A lovag a fogolyhoz ment és kérdezte:

— Mit gondolsz nii vár read?
A vi«szatorlásI válaszolt a török.

Igen. I visszaturlás. de a kereszténynek vissza-
...........  A kereszténység parancsolja, hogy bocsássunk
meg ellenségeinknek, és szeressük azokat. Menj vissza 
tieidhez hazádba, és légy kegyes a szenvedők iránt.

I-.zen szavak hallatára a fogoly sírásba tört ki:
Mikép tartsam én ezt lehetségesnek! Féltem a 

buszútól és mérget vettem, mely kevés óra múlva meg­
öl 1 Meg kell halnom . ez ellen nincs segítség; de mi­
előtt ez megtörténnék, taníts meg hitedre, mely ily 
szervtetet és kegyességet hirdet, ez bizonyára isteni! 
Engedj ebben meghalni, hadd haljak meg mint keresz­
tény I

f.s kérése teljes,ttetett.
l'.z volt a történet, melyet a liáziur olvasott; mind­

nyájan figyelmesen hallgattak reá . ih- senki sem Joli 
ban. mint a szolgáló, Sára a zsidóleány. Kön vek tör­
tek elő szemeiből; ugyanazon gyermeki érzelmekkel 
ült a szögletben, mint egykor az. iskolapadon, midőn 
az evangélium szax'ait hallgatta. Könvek folytak le 
arezán.

Ne hagyd gy.imekimet kereszténynyé lenni! 
xoit az anya utolsó szava, mely visszhangzott szivében 
az isteni paranescsal :

- 1 iszteljed atvádat és anyádat!
— De én nem vagyok keresztény ! Hisz még min­

dig zsidideánynak hívnak : igy gúnyoltak a szomszéd 
gyermekei is. midőn vasárnap a nyitott ajtón keresztül 
,i templomba tekintettem, hol az oltáron gyertyák ég- 
iek. és a Írn ek énekeltek. X aloban nagy a keresztény­
ség hatalma. mely mint a nap fénysugara, habár sze­
meimet el i>fordítom róla. behat szivembe. He, anyám, 
»'■•in akarom sírod nyugalmat háborítani és atvám fo­
gadását megszegni: n< m akarok a keresztények bibiiá 
jáb'd olvasni, hisz megvan nekem atyáim istene, a ki­
hez ragaszkodnom kr-11 !

hs az évek múltak
A ház ura meghalt. A ház asszon\ árnak pedig igen 

-zük körülmények közt kellett, élni . és a szolgálót nél­
külözni : de Sára nem ment el, ő volt a szükségben 
-egito. ő tartott össze mindent . dolgozott késő éjjelig, 
kenyeret szerzett a házhoz keze munkája által: egy 
rokon sem segítette a családot. és az asszony napról 
napi a gyengébb lett. s a betegség az ágyba szegezte. 
Sara virrasztóit. ápolta, dolgozott, szóval egész áldás 
volt a háznál.

Ott van a biblia, szolt a beteg, olvass nekem 
valamit belőle, úgy kivárnom az Isten szavait hallani!

Fs Sára engedelmeskedett: elővette a bibliát és 
olvasott a betegnek, miközben könyek törtek elő sze­
meiből. de ezek annál tisztábban láttak, és lelke előtt 
is mindig világosabb fény kőzett derülni. Anyám, a te 
gyermeked nem keresztelted meg és nem véteti föl ma­
ga t a keresztények községébe, ezt kívántad, és én meg 
akarom tartani kívánságodat, erre nézve egyek vagyuk 
e földön, de túl - nagyobb az egyesség Istenben :
<1 kísér bennünket a siron túl is! Ö lejött a földre, 
(■a ha szomjazokká tett, ki is fog bennünket elégíteni! 
en értem ezt. és nem tudom mikép történt' — f) által', 
igen Krisztus által!
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Es mindannyiszor, valahányszor c nevet említette, 
összerázkódott; tiiz áramlott cl egész testében . melyet 
elviselni nem birt. és erőtlenebb lett. mint a beteg, 
kinél virrasztóit.

- Szegény Sára 1 
naoyon kimerítették.

Elvitték a szegények kórházába : ott halt meg és 
onnét temették el, de nem a keresztények temetőjébe.

mondták, dolog és virrasztás

I hanem kivid a kerítésen ástak sirt számára. Es az 
Istennek szent napja . mely a keresztények sirhalmára 
síit. rásüt egyszersmind a zsidólányéra is: s az ének. 
mely a keresztények temetőjében fölhangzik, elhang­
zik egyszersmind az ő sírja fölött is. Es bebizonyult, 
mit az Üdvözítő tanítványainak mondott: János vízzel 

1 keresztelt, ti Szentlélek által kereszteltertok meg!
\ I fii 1 <1 i

A kát li autonómia ügye.
Mire e soraink napvilágot látnak, az országos kuthulikus j 

autonómia már alkalmasint megtartotta az ország szivében szer- j 
vezkedü vagyis előkészítő országos illését. A megválasztott egy- j 
házi és világi követek legnagyobb részt már itt vannak . és a 
szintén a fővárosba sietett püspökökkel v«rj«k :l hátralevők 
megérkeztét, hogy mielőbb munkához foghassanak.

11M visszatekintek az autoiioniiens választások ideje re . 
látom, hogy a pápistafalúk, zsidók és protestánsok egy iránt, 

ndnden követ megmozditottak. hogy az autonómia létesttlését 
meghiúsítsák . Sajátságos jelenség ez a többségre nézve katko- 
likus Magyarországban ' Mikor nem rég a magyarországi zsidók 
ci.ngressusuk számára országszerte kiiveteket választottak, tud 
tómra a katholiknsok sehol e miatt sem nem gúnyolták őket. 
sem követeik megválasztatására semmiképen befolyni nem 
akartak. Mikor pedig Pesten üléseiket tartották, hogy a maguk 
ügyeit rendezzék, senki sem bántalmazta őket, sőt némely lapok 
napról-napra oly bosszú jelentéseket hoztak tanácskozásaikról, 
mint akár az országgyűlésről.

És ime. mikor Magyarország lakosainak n a g y 1 •• I» h- 
. é e n katholiknsok vállvetve a maguk jógáit vissza 
vívni és biztosítani akarják, pokoli dühvei nekünk rontanak, a 
„épet a választásoktól mindenféle aljas rágalmak által vissza 
akarták tartani . azt hirdetvén a uépámitók. hogy ennek a gyű 
lésnek csak az lesz a czélja . hogy a papoknak többet kelljen 
fizetni, ndnt eddig, s több hasonló badarságot terjesztettek: a 
zsidó és kálvinista szellemű lapok folytonosan gyanúsítják a 
püspököket és papokat, bogy a világi híveket töltik minél inkább 
elidesenitsék. s az autonómia-ülésekben a kívánatos egyetértést 
lehetetlenné tegyék, ngy hogy egy világi országos képviselő, 
Szil á g y i Virgil. a kire pedig épen nem lehet rátogm . hogy 
a papokkal tart, nyilvánosan kikelt a lapoknak azon gyűlöletes 
magatartása miatt, melyet a katholiknsok autonómiai ügye 
iránt tanúsítanak.

Tudjátok-e. honnan van a katholiknsok elleneinek ezen 
vakmerősége?

Onnan, mert látják, hogy gyá vá k vagyunk.
Onnan, mert látják. hogy köztünk ö sszetartás nines.
Onnan, mert látják, hogy a katholikus oly his/.ckcnv 

hoe-y könnyű öt saját érdeke ellen felnszitam.
llát "te katholikus nép, tovább is oly gyáva, annyira szét 

hu/ó aznvira ellenségeink rágalmait készpénz gyanánt fogadó 
hiszékeny akarsz-e maradni. hogy a katholikus vallás ellensé­
gei végre egészen nyakadba üljenek? és inig az országban 
zsidó, protestáns, unitál ins. nazarenus szabaddá lesz, esupan a 
katolikusokat lehessen btintcleniil piszkolm ? Csupán a te pap 
jaidat lehessen üldözni, rágalmazni ?

Fölteszem minden júzaneszii katholikus emberről, hogy 
ezt nem akarja. És ebbeli meggyőződésemben némileg megerő­
sít a katholikus autonómiai választások eredménye is. Kévés

kivétellel dne/.ára annak . hogy a legotrouihább ragalmak áltál 
saját katholikus ügyetek ellen bizalmatlanságot igyekeztek a 
uépámitók bennetek kelteni, az autonómiai gyűlésre bizalmat- 
kát olv köztiszteletü katholikus férfiakra ruháztátok, kik bizto 
sitékot nyújtanak arra nézve, hogy szent ügyünknek nem lv-z 
nek árulóivá . hanem igaz katholikus meggyőződés által ve/e 
reltetvc elszántan fognak küzdeni a katholiknsok jogai mellett.

imiidolkodtah>k-e már arról, hogy mi lesz a kath. autóim 
min gyűlésének teendője ?

térre nézve is sok zöld beszédet lehetett hallani és olvasni.
Némelyek azt hirdetik : im vége lesz most a papok ural 

kodásának '.
Már én nem tudom . hogy uralkodásnak veszitek-e ti azt. 

ha a kath. pap a ti javatokért fáradozik. A pap példának okáért 
eddig minden jutalom nélkül nagy gondot tordított az iskolára, 
gondja volt. hogy lelkiismeretes, a maga dolgát jól értő és val­
lásos tanító választ#-sék: gondja volt. hogy a kath. gyermekek 
vallásosan neveltessenek és helyesen taníttassanak: gondja 
volt. liosv a tanítók pontosan teljesítsek kotvlességoket ; juta 
lomkömvekkel, képekkel előmozdították a gyermekek szorgal­
mát — [éhben ugyan semmi uralkodás nincsen : mert hiszen a 
papnak ebből sem dicsősége, sem haszna nem volt: 'öt ellen 
kezűleg nem ritkán kellemetlenséggel volt összekötve, minden 
esetre pedig sok fáradsággal, sőt költséggel U járult. - Mar 
hogy a papoknak az. iskolában minél kevesell!) gondjok legyen. 

I arról gondoskodott a kormány, mert világi tanfelügyelőket ne 
i vezeti ki. a kik közt van egy' pár lutheránus pap is. Hogy 

aztán jobb lesz-e. ha a mi katholikus iskoláinkban ezután lutlie 
,-ámis pap fog intézkedni, azt magatok is meg tudjátok Ítélni. 
Annyit mindenesetre kötelességem megemlíteni. hogy a lw 
marnunk ebbeli intézkedése kissé elhirtelenkedett dolog volt. 
mert a katholikus autonómiának épen az lesz egyik feladata, 
ha a katholikus iskolákat a kormány gyámsága alól felszaba 
ditsa. és az iskolák felügyeletével olyan értelmes férfiakat 

! maga bízzon meg. a kik maguk is katholiknsok. meg po-líg 
j jóravaló, buzgó katholiknsok.

Azt is mondták, hogy most majd elveszik a papok jos/.a 
gát. liogv általában a papi jószágok elvételének a katholikus 
népnek oka legyen örülni, épen nem gondolnám. Mert hiszen 
ezreknek és ezreknek van abban tapasztalásuk, hogy a papok 
után hátív szegény ember él: hány szegény ember fiái segítőt 
ték fel a felsőbb iskolákba, ki most nagy nr és családját is föl 
emelte, holott papi segedelem nélkül aligha nem most is szűr 
gúnyát viselne.

Hanem hát nem igaz. hogy az autonómia a papok jos/.agát 
elvegye. Épen ellenkezőleg, az autonómia föladata lesz a papi 
jószágokat megvédelmezni. ha olyan kormány jönne, mely 
azokra kezét rá akarná tenni. Az autonómiának törekvése les/, 
a katholikus jószágokat minden ellensége' támadás ellen mee-

.
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(1 (I i gcdelmezni. -in visszavenni azt is. .1 

nincs kezünkben.
Mert tudni kell. hogy sok millióra megy az a katholikns 

uiapitvány. melyet most a kormány tart kezében. Nem mondom, 
ie-gy a magyar minisztérium tette, de tintám, hagy a kormány 
a katli. alapítványokat nem kallmlikus. <iit a mieinkkel ellen 
tete< vzélokra. például protestáns és más vallásit templomok, 
iskolák és intézetek vlómozditására fordította, és ez által a mi 
katholikns iskoláink, templomaink es intézeteinknek sérelmes 
rövidséget okozott. Könnyen megtörténhetik, hogy b. Kötviís 
után protestáns oktatásügyi miniszter, sót mintán az vmancipa 
tio megtörtént, épen nem lehetetlen, hogy zsidó miniszter keze 
ibe kerülnének a katholikns alapítványok: már hogy az ilyen 
miniszter hogyan fogna a mi alapítványainkkal gazdálkodni 
azt előre is könnyű elgondolni.

Az autonómia te hál minden ily visszaélésnek elejét akarja 
az által venni, hogy egész sulylyal fogja követelni, bogy a kor 
Hiány a mi katholikns alapítványainkat adja vissza, melyeket 
azután kizárólagosan csak is katholikns ,/ólokra lehet majd 
fordítani.

Azzal a .A' 1 4' 1 millió torint kamatjaival. —• mert enuvirc
mennek a katholikns alapítványok temérdek jót leltet e-zko 
'"lut. a kath. nevelést, tudományt, művészetet roppant mérték 
ben lehet majd előmozdítani, ha ezen nagy összeg csak is katbo 
like- szólókra fog lördittatni.

Az autonómiának tehát nem az lc-z feladata, hogy a vila 
guik a papokkal ezivódjanak, ezeket eddigi befolyásuktól meg 
•os/s/ák: hanem hogy a -.Mágiák az. egyháziakkal kezet fogva 
egyházunkat a kormány gyámsága alól kiszabadítsák, szóval 
h-'gy egyházunk i- v-gre nr legyen a maga házában.

Teljesen ezen értelenilien fogta fel Deák Ferenez is az 
autoiiomia feladatát, miil'n: igv szólt

Mi másokat elnyomni nem akarunk, de azt sem akarjuk, 
h-gy az állam 1 kormány gyámkodjék egyházi ügyeink fölött: 
azokat saját hatalmával intézze, s minket gyámkodása mellett 
azok törvényszerű rendezésében hatalmával gátoljon. Mi az ál­
lamtól csak az oltalmat kívánjuk, melyet az államban létező 
minden hitfelekezet joggal kívánhat. tiszteletben tartjuk az ál 
iaie t-rvéiixes hatalmát, de egyházi ügyeink szervezésére és ve 

z< **re nézve szabadságot és egyenjogúságot kivárniuk és ffl g- 
g e 'len ö n á 11 á < t.™

ideje t-dna. hogy a kath. nép a maga dolgaiban vala 
il,!l;l Asztali láss..,]. Ilv induljon mszakaratu ámitók csaló 
szava után.

\ '-zé!. melyet magának .1 kath. autonómia kitűzött, 
magas/-.,., uagyszet i, és századokra kiható következményekkel 
bírhat. De épen azért, kell, hogy a katholikns nép mélyen át le­
gyen hatva ezen ügy fontosságától, és ha a végleges választások 
ideje bekövetkezik. éretten gondolja meg. hm-v katholikns 

gyünk jobbrafordnltáiiak sorsát teszi le antonomieus képi 
.élői kezébe, s azért oly férfiakra ruházz 1 bizalmát, kik a mel 
iett. hogy tudományos emberek, egész életükben azt 
bizony i tóttá k . hogy .1 kát li. e g y h á z. 11 a k t a n t o r i t 
**a 11 an hívei: mert hogyan fognak jogaink védelmében és 
visszaad vá-ában buzgóikodni olyanok, kiknek abban telik ö,-ii 
niüK. hogy az egyház e. annak papjai ellen izgatnak -

Kvégre legyünk valaha összetartok, huzduljnnk egyhá 
/.mik mellett, legyen egyházunk védelmében bátorságunk ■ itta 
- -- k vissza az. oly szemtelen áraitokat, kik arczátlan to’lako 
k"dassal a katolikusok közé lit rakodnak, hogv őket egymás 
ellen, azután papjaik ellen -öl,-szítsák.   |,.Íj„k meg* hogy

j gyávaságunk és egyenetlenségünk fölött estik markukba nevet 
uek azok. kik a kath. vallás megaláztatásán dolgoznak, s hog\ 

j ha az ámitók rágalmaira hallgatva, vakon utánuk indulunk. 
; nem csak kath. autonómiánk nem jöhet létre, hanem más vallá- 
I suak annyira nyakunkra fognak nőni, hogy noha mi az ország 
1 ban nagy többségben vagyunk, vallási tekintetben hazátlanok 
I leszünk saját hazánkban. . Ss

A hath autonómia előkészítő iilései
Az első ülés folyó hó 24-én délután 5 órakor tartatott. \z 

ülést a fm. Hcrczég-primás a következő beszéddel 11 vitóttá meg 
Tisztelt gyűlés :

Szeretett Ilitrokoimk!
Istennek adok legelsőben is hálát, hogy megélnem 

j engedte a napot, midőn Magyarország katholikns millióinak 
egyházi és világi megbízottjait egyházuk érdekében cgvhegviilvv 
s iüpasztoraikkal egyesülve szemlélhetem

Mielőtt tehát jelen cgybegyiilésünk közvetlen ezéljára 
áttérnék, nemcsak tisztemhez , de benső ösztönömhöz képest is 

; roknnindnlattal üdvözlöm önöket egy epochalis eszme megoldá 
sáliak küszöbén, a ezélzott autonómia alkotását érteni. uielv a 
katholikns világban eddig példátlan intézvény. Ha azt anya 
szentegyháziink szellemével - változhatlan elveivel 'összhang 
zá'lia tudjuk hozni, kétségkívül nagy áldást ‘hozam! az. eg\ 
háza a szintúgy, mint a hazara, - végtelen dicsőséget azon térti 

I ikra. kik egyházunk függetlenségének s önkormányzatának 
biztosítására fölajánlották buzgó törekvéseiket.

Hogy azonban vállalkozásunknak sikere legyen, hogy az 
autonómia nagy eszméje valósuljon, a Mindenható áldásán ki 
'ül mindenekelőtt kölcsönös bizalomra van szükségünk.

hs e bizalom estik azon kölcsönös megnyugtató billiói 
fakadhat, hogy sem erőszakolni nem szándékunk egymást, sem 
hivatásához kötött szerepében korlátozni nem kiváltunk senkit.

A püspöki kar tíz, egyház világi híveinek megbízottjait 
azon biztosítással üdvözli, hogy aZ„„ határokon belül, melye 
ken tulmcnui hatalmában nincsen, velők az egyház és iskola 
érdekére vonatkozó munkát, befolyást, felügyeletet, s elhatáro 
za-okat a legnagyobb készséggel megosztja. viszont remélve, 
hogy a \ilagi hívek tisztelt küldöttjei fiipásztoraik nyiltszivii 
fogadását - az összes clems áltál kendőzetlen rokonim!illattal 
nyújtott j“bbot hasonló szeretettel, hizodalmnmal és nyíltsággal 
viszonozzák. (Zajos éljenzés.!

\ jelen gyűlésnek s munkálkodásunknak közvetlen ezélja 
a/.oiiliau kizárólag a/011 szabályok megálla])itás.a. melyek a 
katholikns autonómia állandó szervezésével foglalk ,zandó gvii- 
!>■- tag ainak k'-zelchlii megvalasztasa körül zsinormértékiil 
fognak szolgálni.

Ismeretes -v.cn tisztelt gyűlés előtt azon loyal is eljárás, 
melylvel a inai ogyiiítlétünknck alapul szolgáló választási sza 
ii;t 1 \ • -k a kormány helyeslese s a fejedelem megerősítése mellett 
lét rejlőitek.

Nem vonom kétségbe, hogy választási szabályaink tökéle 
tesithetok. de e lehetőség épen nem csorhitja a történt válasz, 
á-ok tekintélyét, mert ezen választási szabályok minden teljes 

kom liiti'okonunkat országszerte képessé tették szavazatával, 
ha akart, a választáshoz járulni.

\z eredmény örvendetesen tanúsítja, hogy kath. népünk 
a választás czélját helyesen fogta fel, mert mind oly válogatott 
terhakat tiszteli meg bizalmával, kiknek vallásos érzülete s
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szellemi hivatása felett nem lehetett kétsége s kiknek gondjaira i 
]iaza és egvház bátran hízhatja érdekeit.

A kath. egvház szerkezete messze elüt a parlamentáris 
.'éne-zet mesterséges készületeitől. Minélfogva az itt közbizalom ; 
ind megjelent egyházi és világi urak hiUesesége és vallásos in­
dulata feleslegessé teszi nekem azt, hogy szives ligyelnniket 
kiválóan azon összefüggésre irányozzam, melyben az autonó­
miai választások helyes elintézése a változhatlan egyházi szer 
kőzettel áll. mely a plébániai választások által a választási jog 
"■vakorlatára a jogosultaknak a legszélesebb téren a legkényel 
mesebb s legköltsvgtvlencbb részvétet biztosítja..

Tisztelt gyűlés! Midiin egyházunk függetlenségéért s ön- 
kormányzatáért küzdünk, midiin vallásszabadságunkat biztosit 
tani (igyekszünk, csak alkotmányos jogainkat gyakoroljuk, s a 
mit e" vitázunk jogos érdekeiből biztosituuk - a mit népünk v.ti 
lést is nevelésének emeléséért tennünk sikerül, mindannak gyü­
mölcseit a haza s a nemzet közvetlenül fogja avatni.

Azon édes megnyugtató hitben nyitom meg tehát ezen 
„■vülést, hogy mint ugyanazon haza, úgy. nazon egyház liü gyei 
íiivkei, mint testvérek és férfiak, ti bizalom kölcsönös nyíltsága

v ak tíz ügyszeretet szives türelmével s a megoldás kv moly szán­
dékával fogunk Isten nevében ti munkához.'

A képviselők igazolására gróf Károlyi György elnök­
lete alatt bizottság neveztetett ki.

Másnap, g.ó kén a jelenlevők összesen - v, ten — mim' 
igazoltaknak nyilváníttattak, mire. a llerc/.egprinias a gyűlési 
megalakultunk nyilvánította.

Juh. gi; kán választattak meg a confereutia alelnöke és 
két jegyzője. Alcímükül Gajzágó Salamon és jegyzőül dr 
Voll á k János és Z i c h y Antal választatott meg.

07-én választatott meg a rendes választási szabályok 
iránti javaslatot előkészitő bizottmány.

og-en szavaztak. Biró László püspök kapott >s szava 
/atol. Vankovits István püspök tm. Veszély Károly dg. Babios 
.János “ti. Sztippait Zsignnmd ti,. Valasthy Fal og. t ■ v. Appony’ 
György Hl. Gajzágó Salamon 'ól. Zichy Antal s-1. Szilágyi Air 
gil <13 Kőnek Sándor 93, Nehrcbeczky ‘dl, Vlad Alajos 90. 
Horváth Döme 'dg. Oeskay Rezső o. -. Zichy Nándoriig 
Berta Béla AT. Majovszky \ tk e ■'

A kiith autonómiai választások
L s z t c v g D 1111 vv 6 c k i I - • in v ü y c.

[{ e 11 (i 0 s kr)> viselők: Deák IViviu-z . grót Appouyi 
t .v Vavzvlay János. gr. Cziráky János, .lar-,s Kát oly. Ghyezv 
Kálmán, Balta Béla, Lipovniezky Vilmos.

Póttagok : Ócskav Kmhdf id gr Zichy József Kautz 
Gv.. Olgyav Zsignnmd.

Egvházi képvisel" : Sznppan Zsigmond kanonok.
.Minthogy Deák Ferenc/ a szathmári választási fogadta 

cl. G li v e / V Kálmán pedig végkép kilépett. - most Dos k a y 
Rudolf és id. gr. Zichy József lépnek a rendes képviselők 
sorába.

K a lovsat v r s e k i 1 u m e g > c.
Rendes képv. : Gróf Széehen Antal. Somssieh Pál, gróf 

Zichy János. Széchenyi József, Antmiovits Mátyás, Latinovits
Illés' .. ,

Póttagok Gromon Dezső, Guln Gv.. Antnnovics J"Z.set. 
Egyházi képv Antmiovits János kanonok.

K g v 1 é r siti t' ő m e g y e.
Rendes képv. : Király Alajos. visontai Kováéit László, 

hr. Véesey József Répászky Alajos gr Szapáry Gyula, Bőd
nár István. . ,, , i

Póttagok: gr. Almássy Gyula, Orczy Gyula Melczer G v | 
Egyházi képv : Babies János plébános.

B e s z t e r e z e h á n y a i eg y h. m e g y e 
Rendes képv. • Majovszky Vilmos, b. Révay Simon. I». J 

Révay Ferenc/.
Rótt. : Mednyánszky Dénes. Kaldrovu-s Antal.
Egyh. képv. : Majovszky Antal.
Minibog v 1. Révay Simon a Csanádi megválaszt a-I togadta 

el. b. Mednyánszky Dénes hivatik meg rendes köveinek.

C s a n á d i e g y h á z m e g y e.
Rendes képv. : Atzél Peter. Uirnssy Mátyás, gr. Bissiiigcu 

Nándor. Fiilepp Lipót. Szende Béla. báró Revay stimm ;
Póttagok : Huszár Intve. Hertelendy Jozset, f rtek Jozset. | 
l-’gyh. képv dr. Selilatteli Lőrincz alvsp gyarmat hat plc 1 .

Eperjesi eg y h. ni e g y v.
Rendes képv. Dobrzánszky Adolf. Ruby Antal l at 

kas Uytivgy.
Vóttagok : Kalázsy Antal. V liira i'-k‘k 
Esryli. kőpv : Líidoincvszky \ ikt"i

vgyháztnegyék szerinti lajstroma.

K r d é 1 y i cg y h á z ni c g y e .
Rendes képv. • br. Jósika Lajos, hilibi Gál János, G jzág 

János, b. Apor Károly
Rótt. : Ugrott Lázár, Antalfty K 
Egyh képv. : \ -szelv Károly.

G y ö ri egy házm eg y e.
Rendes képv.: gv. Zichy Henrik Tóth Bálint, gr. Xiezky 

Lajos, (rliiczy K.
Pótt. : gv. /ichv Bódog, iryapa\
légy11 képv. : Fábián István Minthogy Ghiczy kaimat: 

kilépett?'gr. Zichy Bódog lép a rendes képviselők sorába s T 
lök Sándoi e póttagok kózo lep.

K a s « a • e g y li. m e g y e.
Rendes képv . Bnjánovies Sándor, hr. Sennyey Pál. laOry

István, Rimanóezy Ferenc/..
Rótt.: gr. Péehy Matt", b. Barkoe/y Mihal’- 
Egvházi képv. Palásthy Pál

1. u g o s 1 egyh. megye.
Rend. képv. : szclistyci Wlád Alajos, dr. Major János. Ha 

dossv Gyula. — Rótt. : Filipn György. Boerin Péter.
Egyh. képv. Moldovait István

M u u k á esi egy h. megy e.
Remi képv. Nehreheezkv Sand.. Pásztélyi Jáu . lirabá 

Manó, Farkas István. Pótt. : Obira Elek Danilovics Elek 
Egyházi képv. Pásztélyi János 

N a g y v á r ad ilat. szert, e g y b. ni e g y e 
Rend. képv. b. Wemkheim László. Lázár János, gv Hal 

ler Sándor, S/.y Júzsvl. Rótt Dőrv Jozset 
Eg vb. képv. : Zay János
Nagyváradi gőr. szert egyh. megy e.
Rend. képv.: Cuucu Jenő, dr. Román Sándor, Román J< 

zsrl. — Pótt. . A áss János, Nyisztor Jozset.
Egvházi képv Szabó János kanonok

Nyittat egy h. m e g y e.
Rendes képviselők : Kuhie/.a Pál. gr. Csáky Lászl-. Rnd 

nav István. Vietorisz János. Pótt. : grót Kötugsegg Gusztáv. 
Kvassav László. Egy. képv. Krajestk János.

P a 11110 n h a 1 tn i t o apátság- 
Rendes képv.: Kőnek Sándor. - Pótt.; Somogyi Ferenez
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Pécsi egy liáz megye.
Kende? kepv. : Rartal György. Perczel Miki"?. Majláth 

György, Szemelics Ferencz. Pótt. : b. Jeszenszky S., Sztan- 
k'"vánszky Imre. Egyh. képvisel" Polliik János.

U z < n v " i c g y b. m e g y e.
Kend. képviselők : gr. Serényi László. I.őher Tamás. K:i 

rolvi László. — Púit. : gr. Forgácli Antal, Gedeon Lajos.
Ftrvb ‘ képv Hoffmann Vendel.

S z a t b in á r i eg y ti á z in v g y c.
Kende? képviselők : Deák Ferencz. gr. Károlyi György, 

?-"ll Károlv. Pótt. : Szaplonczai József. Jakab Péter.
K.gvliázi képvisel» Snmvzer lgnái-z.

Székest eh é r v á r i eg y li. in e g y v.
Kend. kepv. : gr. Vziráky Jáno?. Horváth László. id. szó- 

Lveiii Marivh J.ászl". gr. Zichy Jenő. P"tt. : gr. Zichy Nán­
di".-, Zuber József. Egyli. képv : Kütliv Marton.

Szepesi egy h á z in egye.
Rendes képvis.: Kovponay Ágoston, Madocsányi Pál, 

Sznneesányi Dáritts, Thold Lcnárd. — Pótt.: Szmreesányi János, 
Kaisz Szilárd. - Egyli. képv.: Liptay Ferencz kanonok.

S z " ni h a t h e 1 y i e g y b á z m e g y e.
Kende? képv. . Horváth Boldizsár, gr. Erdődy Sándor, 

Bezedrédj László, Ernnszt Kelemen. - Pótt. : gr. Cziráky János, 
gróf Szapáry Géza. — Kgyh. képv. : Stegniiiller Károly.

V á I- z i eg v li á z in egy e.
Kende? képv.: gróf Károlyi István. Horváth Döme, Szi­

lágyi Virgil. Beöthy Lajos. Pótt. : Ma jer Károly. Huszár Istv.
Kgvlt. képv . Bállá Józ?et.

V e s z p r é ni i egy h. in egy v.
Rendes képv. Zichy Antal, grot Kszterházv Pál, Som- 

sn-li Pál, Pap János. Hertolendv Kálmán. Pótt. : h. Fiáth Fér.. 
Deák Ferencz. Késmárké József. Egyli. képv. : Plosszer Fér.

Mi újság.-

\ Szent Las/lo társulat múlt vasárnap szent László 
napúit ünnepélye- isteni szolgálattal iilte meg. A szentmisét 
ft. Félti e v J"/>vf " inga, a -zeiitbeszedct nt. t ? <■ 1 k a Xan 
d"i pe?t-ierézvái""?i yódielkós/ nr tartotta.

A szent István társulat ez idei kiadványaival a nyom 
dák tnlclbalniozottságn miatt kissé elmaradt Mimi a mellett a 
Szentek élete, melynek idei főzetéből csak egy nyoma 
tandó iv van még hátra, legközelebb elkészül; a Spanyol 
a t-ból 10 iv. tehát a munka fele nyomatott: az E n e y e 1 o p o e 
d i á h ó 1 ír, iv készült el. az 1 sTO-ki Naptár, x alamint a Piros 
k ü t v v Il ik füzete sajtó alatt van.

Gvászhir. F"t. Ka - i-r György nagyváradi kationok 
a s-zeutsegek épülete? fölvétele után . hó 20-án reggeli 7 óra 
kor életének ilö-ik évében elhunyt. Emléke legyen áldásban : 
az örök világosság fétiyoskedjék neki.

K ti c z ti r a Báesm. jmt. l'.f Május ÖO-dik napja a 
kiic/ítrai katb. iii\ ckv- soká clfelejtlietetlen nap marad; ugyan 
is reggel órákul indultunk el a hozzánk másfél órára fekvő 
Bzent-Tamásra, hol nm. Haynald Lajos érsek atyánk 
a Szentlélek megerősítő kegyelmét kérte le kisded nyájamra. 
részesítvén "ke; a bérmálás szentségében, e szent ténykedés 
áitalos bevégezte titán siettünk vissza, mert otthon is délután 
7 órakor egy régen óhajtott örvendetes esemény várakozott 
r.-ánk: ugyanis számra nézve óm híveim és más nagvlelkilek 
adakozásából újonnan épiilt tornyunkra, ft. Be üde Imre ujvi 
•léki plébános é? esperes ur ténykedése mellett, alkalmi, -zi 
vekre ható szent-beszéd után. bitünk győzedelmes jelvénye a 
-z. kereszt feltétetett.

A kneznrai templom készült life.' ben, az akkori pénzügy 
,-azgatóság utalványozott 47*.• 1 Irtot, mihez a katb. község ja 
rulván 1100 írttal, nyert elég csinos góth modorban épült, de 
idomtalan tornya templomid; a hitközség, mintán nagy áldozat 
készséggel a templomot a szükségesekkel ellátta. a mv-v 
oltár minden szentek képével 1.7'-4 frt. a padok 480 lit. sek re? 
tye kibutoroztatása 309 írtba került, - ez idén a csonka torony, 
mintán már 4' uaiO tégla égetletett. egy szép 17 öles. — fehér 
bádoggal födött 2.7ki frt költséggel - nj toroiivnyal cserélte 
tett tel. a templom pedig másfél öllel ineghosszalibittatott. Azon 
ban ha a nagylelkű adakozók nem támogatnak. aduk- zások

I összesen fit>2 lit e-.">n kft le-znek a május .l'l-iki örömben 
i alig fogtunk volna részesülni.

- Háromszék, /.ágon. jiin. is. - Gyakori napja 
I inkban a panasz népünk bitéhez vonzó buzgalmának csőkké 

nése födött, s mi liis/sziik. In így Ind az ellenséges ember konkv- 
I hátiak befogadására a szív nyitva áll; hol az istenit lerontó, s 
j az emberit istenítő újabb elveknek a vallásos nevelés, s a vallás 

lényegének tisztátalan fölfogása miatt erősen elletnillani nine? 
í elegendő képesség: ott e panasz lehet valószínű, leltet igaz is;

de Ind a vallásos neveié- eleve elfoglaló a tért. melynek 
I szentségébe az. ellenséges ember berontani törekszik. < a kon­

kolynak helyet nem engedve a gyermeki szívbe az isteni féle 
lemnek, gyermeki ártatlanságnak, vallás iránti szeretetnek 

; áldásos magvai eleve elliintetnek : hol a csábos mázzal borított, 
j belsókepon pedig veszthozo anyagokkal telt elvek a gyermeki 

korban beszivott vallásos érzelmeken diadaltort nem ülnek : ott 
van most i- buzgalom, ott szereti a nép vallását, > filléreit -zi 
vesén áldozza egelyi religiói: buzgalmának táplálékául: 
minek licbiz.oii vita-ára néhány tény száraz, elösorolására >zo 

; ritkozuiik katb. népünk vallá-o- napijeleneteibíd.
l-y a kezdi-? a r I a I i i szegény buzgó hit ek. - Kezdi X i 

-arhelyt lakó jolelkü orim-uy kereskedők adakozásából egv va 
lóban iiau'vszerii ■ - csinos Ízlésű három rudas lobogót közszere 
tétben részesült nt. Á véd István plébános ur készittete. miről a 

I szerkesztő ur kegyes engedelméböl más alkalomkor szúlandok.
/ag-ni. Háromszék legn-pn-ebli községe ugyan, de arány lau 

I a katholiknsok száma legcsekélyebb, s még is nyugodt lelki ön 
tudattal írhatom, hogy e ki? töredék nép, noha elszigetelt, val­
lásos. buzgó, ti-zta jel leinti Temploma kisszerű, de izlete-, 
öltözetben gazdán. - m- gi- a vallásos érzülettől indíttatva, pa 
poíezi jo birtokos t. > a n d o r Albert ur - neje egy szép „gyá 

J s^os pl ti v i a D- val ajánilékoza meg. ... i dv. hála és ezer kö 
szünet az ily nagylelkű vallásos párnak.

Hason áldozatot hoztak Zugon kutliulikus hívei is. midőn 
o-zegyiijtött filléreikből egy -temetkezési lobogót" és 

ét minister szoknyát“ készíttettek. Mindezek épít 
letes jelei a iiépbnzgaloiimak. mely egy vallásos tekintetben is 

5 szebb jövőnek zálogául méltán tekinthető.
Miután az öltözetek, ? úgy a lobogó i- a kitűzött hasznú 

iati.i ünnepélye-en megáldva meg nem xala. a hívek ebbeli áj 
tatos óhajtásukat buzgó plébánosuk által kijelentek ft. E I e k e? 
l-txan toespere?. p'dyani plébános urnák, ki testi gyengélkedése 
mellett is kérésükre hajolván, Zágonba szívesen fárada, s ott 
e lm In án tömérdek nép jelenlétében a lielybelin kívül, a be 

: rcczki és sárfalvi plébános uraktól körnvezve. Istennek dicsői 
lesére megszentelte. Gyér - v ó i
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